

案 卷

30元“技术等级评定检测费”该不该收？

丽水驾校与检测站对簿公堂



■通讯员 揭南勇 薛建国

“明码标价120元，实际收费却是150元。”最近，丽水市部分驾校认为，他们的教练车在丽水市车辆综合性能检测站有限公司进行检测时，遭遇了乱收费，所以与检测站打起了官司。

每车次多收了30元？

叶有明是丽水市鸿运机动车驾驶员培训学校（下文简称“鸿运汽校”）的校长，是他首先发现了“乱收费问题”。

据了解，从2005年开始，根据丽水市公路运输管理处的要求，当地驾校的教练车，需每年到丽水市车辆综合性能检测站检测一次。检测站按每辆小车每次150元、大型车190元的标准收费。

2009年，鸿运汽校购置了两辆新的教练车，分别于当年3月30日和8月12日到车管所上牌，并于当天前往检测站进行检测。但是，两辆新车都没能通过检测。最终，两辆

新车都是经过复检，并交纳复检费后才通过检测。

此事让叶有明对检测站的诚信度以及收费的合理性产生了怀疑。

经查询，叶有明在丽水市发改委价格监督检查分局获悉，根据丽地价费（1997）153号文件《关于丽水地区车辆综合性能检测站收费标准（试行）的批复》，车辆检测收费标准为每辆小车每次120元，中型车140元，大型车160元。

对照文件，叶有明发现每车次被多收了30元。

叶有明的说法，得到了丽水市多家驾校校长的证实。他们出示了多张发票，检测站确实按每辆小车每次150元，大型车190元收取检测费。

收费依据张冠李戴？

对于每车次多收的30元，丽水市车辆综合性能检测站站长武旭平解释说，车辆的综合性能维护主要是两大块，一块是车辆的二级维护竣工检验，还有一块是车辆的技术

等级评定检测。120元的收费只是二级维护竣工检验的收费，150元的收费是车辆技术等级评定检测的收费，两种检测包含的检测项目数量不一样，前一种是15项，后一种是23项，而且后一种包括了前一种的所有项目。

武旭平表示，他们作为企业，既然增加了额外的检测项目，所以就要增加收费。多收的30元费用就是对增加的检测项目的打包收费，而且这是有依据的。

武旭平所说的依据，指的就是1997年出台的《关于丽水地区车辆综合性能检测站收费标准（试行）的批复》中的这一句话：“单项检测项目按附表规定标准收费。”

但几位驾校校长却认为：“单项检测项目按附表规定标准收费”不能成为“技术等级评定”的收费依据。

他们说，《关于丽水地区车辆综合性能检测站收费标准（试行）的批复》只规定了“二级维护后车辆检测”的收费标准，并没有规定“技术等级评定”的收费标准。该文件附表规定的单项检测收费标准，只在“二级维护后车辆检测”某几个单项指标不合格，需要第二次

复检这几个单项时，作为收费依据。

“技术等级评定的收费标准必须另外报物价审批。”几位驾校校长认为，武旭平的说法偷换概念，张冠李戴。

有资料显示，2004年5月，丽水市运管处发文，要求教练车施行技术等级评定。但收费标准一直未获物价部门审批。

武旭平说，因为这个价格的审批权限在省级物价部门：“我们当时接到的通知是省里马上要全省统一搞，不单独批价”。

问：那后来有没有出来？”

武旭平：后来没出来，后来我们一直在等。”

丽水市运管处处长沈利文表示：各地有些是通过价格备案，可能他这里的价格备案没有。这个事情确实就是增加部分合理性问题，你说合理可能就是不合规。”

打官司等判决

根据《关于丽水地区车辆综合性能检测站收费标准（试行）的批复》规定，二级维护后车辆检测某几个单项指标不合格，经维修后车辆复检，第一次复检不收费。

但驾校校长却说，一直以来，质检站都在收取第一次复检费，而且几乎每辆车每车都要被收取复检费。

面对质疑，武旭平否认存在第一次复检进行收费行为。

但丽水市发改委价格监督检查分局却表示，他们在对检测站收费情况进行检查时，确实发现有违规多收复检费的行为，每辆车分别多收了10元到25元不等的费用。

丽水市发改委价格监督检查分局当时也要求检测站退还这笔费用，不过，由于检测站的电脑收费系统只保留一年的收费数据，之前其他年份的数据已经无法找到，所以有明确依据的退还金额只有一年的数额。也就是说，检测站只愿意退还一年的多收费用。

因此，驾校和检测站在具体退还金额上产生了严重分歧。目前，除了有一家驾校接受了退还款项外，其他的驾校和检测站至今无法达成一致。

于是，部分驾校分别状告丽水市车辆综合性能检测站有限公司，要求退还多收取的教练车车辆检测费30元。日前，丽水市莲都区法院对这些案件进行了合并审理。法院将择日判决。

丈夫中毒身亡，妻儿亲戚也有中毒症状
警方揪出的幕后“毒手”让人不敢相信

■通讯员 张炯华

地处上虞市陈溪乡的某小山村环境优美，民风淳朴。但是3个月前，这里发生了一连串的投毒案件，平静的山村顿时笼罩在恐怖之中。

昨天，这起投毒案顺利告破。上虞市公安局刑侦大队民警特意赶到陈溪乡宣布这一消息。听到涉嫌投毒者的名字后，很多村民都惊呆了……

毒案一桩接着一桩

今年3月1日清晨，一声鸡叫唤醒了沉睡的村民。

村民张师傅像往常一样出门，去田里劳动。当经过村民王某家时，他被眼前的一幕惊呆了：只见王某满身血污地躺在屋前的阴沟里。“老王，老王，你怎么了？”张师傅凑上前去，想看个究竟。没想到老王一动不动，早已没了气息。张师傅惊慌地四处喊人。

村民从四面八方聚拢来。他们推开王某家紧闭的木门，发现王某的妻子陈某和儿子

阿军（化名）也躺在床上，上吐下泻、神志不清。

上虞市公安局刑侦大队赶赴现场调查。法医从王某、陈某及他们的儿子体内都检测到了“毒鼠强”的成分。在同时开展的调查中，侦查员亦了解到，同村王某的几个亲戚也出现过中毒的症状。

经初步调查，警方当晚就确定系列中毒事件系人为投毒。调查工作紧锣密鼓地展开了。

侦破过程迷阵重重

重大案情引起了广泛关注。中毒人员可能涉及有毒的食物被一一提取，连夜送往省公安厅化验。

上虞警方一组人员赶赴医院调查取证，另一组精锐刑警进入村子走访排查，调查中毒者在村里的人缘以及社会关系，结果有了重要发现：中毒的人很多都是王某的亲戚，这些人曾经都到过王某家。

是否有人对他们整个家族有仇怨而下此毒手？“他们家族很本分的，从没和谁红过脸！”他们不会得罪人！谁会做这么伤天害理的事情？”村民们众说纷纭，但意见高度一致，没人会去害他们一家。

村民的恐惧在滋长，民警感到肩上的担子分外沉重。

死者妻子有重大嫌疑

化验结果出来了，被害人均为“毒鼠强”慢性中毒，死者王某也是因为慢性中毒引起消化功能衰退，最终饿死在自家阴沟里。

慢性中毒，意味着需要长期下毒，犯罪嫌疑人的划定圈子一下缩小了，王某的妻子陈某被定为一号嫌疑人。而此时，陈某也因“毒鼠强”中毒躺在医院里，神智不清。

民警了解到，王某和陈某结婚已近三十年。前几年，王某一直在外地做小工，陈某没日没夜地在田里劳作，但家里经济一直比较拮据。可谓“贫贱夫妻百事哀”，夫妻俩经常为钱的事情争执。

尤其是今年年初，王某回家，陈某觉得丈夫带回来的钱太少，夫妻俩为此冷战了很久。随后，他们30岁的儿子好不容易娶来的外地媳妇也跑了，这事更让陈某心灰意冷。

鼠药拌入自家饭菜

如果陈某真是因为恨丈夫而下毒，那为

什么还要搭上儿子和自己？

出事后一个月，刚刚出院就突遭拘传的陈某神情不定。她一直称自己冤，始终不作交代。“审讯以疏导为主，像她这样的人，内心有很多委屈，必须让她说出来，才能取得她的信任。”办案民警说。

经过长长一个星期的开导、较量，陈某终于松了口。她承认，丈夫中毒身亡，儿子、亲戚、自己中毒都是她一人所为。

最先，她想毒死丈夫一个人，后来看到丈夫一日日憔悴、全身无力，她便觉得自己和儿子活着也没意思。于是，她把鼠药拌入自家日常生活需要的相关物品中……前来看望他们的亲戚因喝水、吃饭，不知不觉也将“毒鼠强”吃进了肚子。

陈某交代完，便大哭了起来，这是一种交织着恐惧和后悔的感情发泄。

日前，陈某因涉嫌投放危险物质罪被公安机关执行逮捕。经鉴定，陈某曾患有癔症精神疾病，属于限制刑事责任能力人。

消息一传出，小山村的村民们奔走相告，都说公安机关及时破案查获投毒者，做了件大好事，让他们不用再整天提心吊胆了。